



国际观察

欧方密集外交
危机有望“降温”

德国总理朔尔茨、波兰总统杜达、法国总统马克龙8日晚在德国柏林举行会晤,讨论乌克兰局势。三方在会后强调应与俄罗斯保持对话,避免欧洲陷入战争。

分析人士认为,最近一段时期,包括德、法领导人在内的欧洲国家政要频繁出访,积极斡旋乌克兰危机,乌克兰局势短期内“降温”的可能性不断增加。

德、法两国政要近期和乌局势进行了密集的外交活动。马克龙7日访问莫斯科,与俄罗斯总统普京举行会谈。次日,他又前往基辅会见乌克兰总统泽连斯基。朔尔茨7日在华盛顿与美国总统拜登会晤,重点讨论了乌克兰问题。德国外长贝尔伯克7日和8日访问乌克兰,这是她一个月内第二次访乌。

据媒体报道,马克龙在会见泽连斯基后表示,明斯克协议是缓和局势和走向持久和平的重要途径,乌方在会谈中确认愿意执行该协议。他还说,在日前与普京会谈中,俄方也确认愿意继续执行该协议。

马克龙指出,他对乌克兰危机的缓和持乐观态度,接下来的几天将是决定性的。他还透露说,已向普京提供了“具体的安全保证”。

分析人士认为,从最新情况看,欧洲方面的外交努力有望在一定程度上缓解乌克兰的紧张局势。

欧洲各国在军事上长期依赖美国,在安全事务上难以掌握话语权。不过自去年底以来,美国和北约持续渲染俄乌之间的战争风险,而欧洲方面认为,军事冲突会引发一系列令欧洲难以承受的后果,因此主张通过对话来缓和紧张局势。

分析人士指出,从1月底法、德、俄、乌重启“诺曼底模式”四方会谈,到最近欧洲政要的穿梭外交,一系列动作表明欧洲正在涉及本地区安全的问题上努力寻求更多主动权。

马克龙在与普京会晤后表示,没有俄罗斯的安全,就没有欧洲的安全。

欧洲国家的积极斡旋无疑有助于乌克兰紧张局势的缓解,但从中长期看,如果美国和北约不改变对俄强硬态度,乌克兰危机依然难以得到根本解决。

(新华社)

示威者堵住加美贸易动脉

加拿大总理特鲁多指责:“企图封杀经济与民主”

加拿大首都渥太华的抗议示威活动外溢,示威者阻断加拿大与美国之间最大贸易通道,在供应链本已吃紧的情况下给两国经济“添堵”,引发政府和商界忧虑。加拿大总理贾斯廷·特鲁多指责示威者“企图封杀我国的经济与民主”。

现场
日均通行卡车约8000辆

举行抗议活动的卡车司机7日晚上阻断安大略省温莎市与美国密歇根州底特律市之间的大使桥。这座悬索桥是加美之间最大陆路贸易通道,加拿大公共安全部长马尔科·门迪西诺称它是“世界上最重要边境口岸之一”。据路透社报道,这座桥日均通行货运卡车大约8000辆,运输货物总值大约5亿加元(约合3.93亿美元),占加美双边贸易额大约四分之一。

8日下午,大桥往美国方向的车道已经恢复通行,入境加拿大的卡车仍然关闭。

大使桥被堵后,运输汽车零部件等货物的卡车不得不绕道大约100公里外的一座大桥。然而,由于大批车辆绕道,等待过桥的车大排长龙。交通部门说,通过时间比平时多出将近3小时。

影响
商品供应雪上加霜

加拿大交通部长奥马尔·阿尔格布拉警告,阻断跨境贸易通道将“严重影响”供应链及经济,汽车制造商和食品供应商已经表达担忧。

加拿大和美国共计60家商界组织7日敦促示威者“立即”停止堵塞大使桥。这些组织在共同声明中说:“经济从新冠疫情冲击中复苏之际,我们不允许任何团体破坏两国家庭所依赖的跨境贸易。”

加拿大汽车零部件制造商协会主席弗拉维奥·沃尔普说,



加拿大示威者阻断大使桥现场 图/人民视觉

今后24小时至48小时“至关重要”,示威者不仅扰乱汽车零部件运输,活畜和生鲜等食品的运输也受影响。他称示威者是“一群反政府的破坏分子”。

艾尔西汽车市场咨询公司总裁杰夫·舒斯特说,汽车业供应链已经十分紧张,运输零部件的卡车绕道而行足以导致工厂生产中断。“目前,一切都是卡着点进行。我们仍处于零部件短缺和供应链吃紧阶段,这(阻路)简直是雪上加霜。”

加拿大养牛场主协会说,库茨口岸被堵,美国玉米无法入境,肉牛和牛肉运输也受影响。艾伯塔省是加拿大最大的牛养殖基地。

起因
加国防疫新规引发示威

这场抗议示威由加拿大政府1月中旬宣布的防疫新规引发。政府要求往来加拿大和美

国的卡车司机从美国入境时必须出示新冠疫苗接种证明。美方数天后出台类似举措。

大批加拿大以及美国司机反对这项新规。示威者1月底开始打着“自由车队”的旗号开进渥太华抗议,进而要求政府取消所有防疫管控措施。一些人甚至要求总理特鲁多下台。

渥太华市长吉姆·沃森6日宣布当地进入紧急状态,说示威活动已经失控。警方8日说,已经逮捕23人,另外开出超过1300张罚单。特鲁多7日晚上在议会紧急辩论中指责示威者“企图封杀我们的经济和民主”。

就防疫措施,特鲁多强调,政府一直按照“最优”科学依据和专业建议行事,“尽可能保障最多人的安全”,防疫措施“行之有效”。美联社报道称,加拿大防疫措施远比邻国美国严格,新冠死亡率为美国的三分之一,防疫措施总体上获得民众支持。

反应

一些美国政客
公开声援示威者

这场抗议示威活动获得一些美国共和党政客公开声援,包括前总统唐纳德·特朗普和国会参议员特德·克鲁兹。一些美国人还为示威活动捐款。

民主党人贝拉克·奥巴马任总统期间的驻加大使布鲁斯·海曼批评美国政客干涉加拿大内政,并呼吁美国人不要资助“扰乱国秩序的活动”。

白宫新闻秘书珍·普萨基8日就示威者阻断界桥说,美国政府与加拿大政府保持联系,这些“扰乱秩序”的活动性质已经超出反对疫苗接种。

惠晓霜(新华社特稿)

总统选举倒计时一个月
韩国“两强”即将对决

据新华社电 韩国总统选举倒计时一个月之际,多家民意调查机构9日发布的结果显示,人气最高的“两强”候选人支持率不相上下。这预示着这场“对决”将相当激烈。

韩国总统选举定于3月9日举行。执政党共同民主党总统候选人、前京畿道知事李在明被视为现任总统文在寅的热门“接班人”,他的主要竞争对手是最大在野党国民力量党总统候选人、前检察总长尹锡悦。

一项最新民调结果显示,尹锡悦支持率为36.1%,李在明为31.6%,差距在民调误差范围内。

被问及谁会赢得总统选举时,47.9%的受调查者选择尹锡悦,39.7%的人选择李在明。52.8%的调查对象表示希望通过本届总统选举实现执政党更迭,35.5%的人希望共同民主党继续执政。

韩国贸易组织(WTO)8日发布一份贸易争端仲裁专家组报告,就韩国诉美国对韩产洗衣机实施保障性措施,支持韩方的大部分主张,要求美方纠正违反世贸组织规则的做法。

美国唐纳德·特朗普政府2018年初宣布对进口洗衣机等产品征收保障性关税,而美国进口洗衣机主要来自韩国,此举引发韩方强烈不满。三星电子有限公司和LG电子株式会社等韩国主要洗衣机制造商同年向世贸组织申诉,指认美国所谓保障性措施违反世贸规则,涉嫌贸易歧视。

韩方说,美方以进口洗衣机数

量激增导致美国同类产业“遭受严重损害或严重损害威胁”为由采取保障性措施,却并未就如何得出这一结论给出合理解释。

世贸组织仲裁专家组报告支持韩方上述主张,同时支持韩方对美方进口洗衣机定价机制的质疑。

韩国产业通商资源部在一份声明中说,韩国欢迎世贸组织仲裁专家组“在全部5项实质性问题上支持韩方主张”,将致力于与美方尽快解决这一贸易争端。

美国贸易代表办公室发言人亚当·霍奇说,美方将仔细研究专家组报告,考虑下一步措施。

(新华社)

西班牙老人呼吁保留银行柜员

西班牙一名老人8日向政府提交一份超过61万人签名的请愿书,呼吁保留银行柜员,引发不少人共鸣。

这名老人名为卡洛斯·圣胡安,现年78岁,来自巴伦西亚市,是一名退休医生。圣胡安8日赶赴西班牙首都马德里,分别向经济部和中央银行提交请愿书。

在这份名为《我老了,但不傻》的请愿书中,圣胡安呼吁西班牙金融机构向客户,特别是老年客户,提供柜员服务,而非在线服务。

在请愿网站上,他写道:“如今几乎所有事情都在互联网上完

成……我们不了解这些机器。”

谈及西班牙大约1000万名退休人员,圣胡安在经济部大楼外说:“许多人感到被排斥。”

按照德新社说法,西班牙不少金融机构着手关闭网点,缩短工作人员面对面服务客户的时间,给不少不熟悉电子业务的老人带来不便。这种现象不限于金融领域。

据美联社报道,西班牙政府负责经济事务与数字转型大臣纳迪娅·卡雷拉承诺,本月底前将采取“有效措施”解决这一问题。

(王鑫方)

财经·热闻/股金

2022年2月10日/星期四/经济新闻部主编
责编 周寿光/美编 李金宝/校对 谢志忠

A8

比亚迪集团迎来第三个IPO

比亚迪半导体首发过会,盈利空间仍需拓展

羊城晚报记者 莫谨榕 实习生 张田

近日,备受关注的比亚迪半导体股份有限公司在创业板首发过会。招股书显示,比亚迪半导体本次发行股数不超过5000万股,拟募资20.01亿元。在比亚迪集团频频传岀业务板块拆分之际,比亚迪半导体打响上市第一枪。

成为比亚迪系第三

个IPO

比亚迪

旗下

共

有

比

亚

迪

半

导

半